

# 子宫肌瘤伴不孕患者的宫腹腔镜下子宫肌瘤剥除术治疗效果

黄志强

广州市妇女儿童医疗中心柳州医院 广西柳州 545006

**【摘要】目的** 针对患有子宫肌瘤并伴随不孕症的患者，本研究深入探讨了采用宫腹腔镜下子宫肌瘤剥除术进行治疗的临床效果。**方法** 选择2022年1月-2023年12月间在我院接受微创手术治疗的，伴有不孕症问题的子宫肌瘤患者，共计88例。采取数学随机列表法，将其分成对照组、治疗组。对照组中44例患者接受腹腔镜下子宫肌瘤剥除术治疗；治疗组中44例患者接受宫腹腔镜下子宫肌瘤剥除术治疗。对比两组术中出血量、操作时间、术后首次肛门排气、疼痛消失、住院总时间、术后并发症发生率、术后半年内自然妊娠率、异位妊娠发生率、不良妊娠结局事件发生率。**结果** 治疗组患者术中出血量少于对照组，组间差异有统计学意义( $P < 0.05$ )；治疗组操作时间、术后首次肛门排气、疼痛消失、住院总时间短于对照组，组间差异有统计学意义( $P < 0.05$ )；治疗组术后并发症发生率低于对照组，组间差异有统计学意义( $P < 0.05$ )；治疗组术后半年内自然妊娠率高于对照组，组间差异有统计学意义( $P < 0.05$ )；治疗组异位妊娠发生率、不良妊娠结局事件发生率低于对照组，组间差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 伴有不孕症问题的子宫肌瘤患者，采用宫腹腔镜下子宫肌瘤剥除术方式进行治疗效果理想。

**【关键词】** 不孕；子宫肌瘤；宫腹腔镜；子宫肌瘤剥除术；并发症

**【中图分类号】** R714

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763(2024)06-001-02

经过相关学术研究的深入探讨，针对患有子宫肌瘤并伴随不孕症的患者，建议尽早采取手术方式，全面清除肌瘤病灶，从根本上提升患者的受孕率，并努力改善妊娠结局<sup>[1]</sup>。虽然腹腔镜手术作为微创手术的一种形式，具有一定的优势，但当肌瘤病灶直径较大时，术中出血量会显著增加，给机体带来一定的损伤，延长手术操作时间，并对术后的恢复产生不利影响。近年来，宫腹腔镜技术在妇科疾病的治疗中得到了广泛应用，该技术对患者宫腔的生理功能和结构影响较小，显示出其独特的优势<sup>[2]</sup>。本文目的在于，针对患有子宫肌瘤并伴随不孕症的患者，深入探讨了采用宫腹腔镜下子宫肌瘤剥除术进行治疗的临床效果。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选择2022年1月-2023年12月间在我院接受微创手术治疗的，伴有不孕症问题的子宫肌瘤患者，共计88例。采取数学随机列表法，将其分成对照组、治疗组。对照组中已婚患者37例，未婚患者7例；已产患者10例，未产患者34例；年龄22-40岁，平均(26.73±1.41)岁；单发病灶28例，多发病灶16例；患病时间1-19个月，平均(5.49±0.87)个月；观察组中已婚患者38例，未婚患者6例；已产患者12例，未产患者32例；年龄21-42岁，平均(26.54±1.22)岁；单发病灶27例，多发病灶17例；患病时间1-17个月，平均(5.26±0.68)个月。两组研究对象，上述自然指标，组间数据比较， $P > 0.05$ ，说明差异无统计学意义，所得结果数据，均可比较分析。

**排除标准：**①凝血功能障碍；②合并其他肿瘤疾病；③沟通理解能力异常；④合并其他妇科疾病；⑤存在手术禁忌症；⑥既往子宫肌瘤手术史。

**纳入标准：**①经过影像学等相关检查，病情确诊为子宫肌瘤；②病灶直径超过10mm；③自愿参与研究；④存在明确的

**作者简介：**黄志强(1993.1-)，性别：男，民族：汉族，籍贯：福建省三明市明溪县，学历：本科，职称：住院医师，科室：妇科，研究方向：妇科。

生育需求；⑤临床资料完整；⑥符合手术适应症。

### 1.2 方法

**治疗组：**宫腹腔镜下子宫肌瘤剥除术治疗：在术前首先实施硬膜外麻醉，确定达到理想效果后，取平卧膀胱截石位，保持头低脚高状态，倾斜达到30°左右，选用浓度为0.5%的碘伏对腹壁、外阴等部位实施消毒处理，常规进行铺巾操作，在脐部正中的位置，做纵切口，长度控制在10mm左右，以气腹针实施穿刺，建立二氧化碳气腹状态，压力12mmHg，随后将直径大小为1cm的Trocars置入其中，完成之后，对腹膜、卵巢、输卵管、子宫情况实施全面探查。宫腔镜相关检查，也要同步进行，将阴道窥阴器，置入当适当的部位，随后将宫颈钳夹起，以金属扩宫棒，实施适当的扩宫处理，使其达到7号半水平，将连接水管、宫腔镜当中存在气泡，完全排出，将宫腔镜置入其中，膨宫压大小建议控制在100-150mmHg之间，对输卵管开口、宫腔各壁、宫颈管等，依次完成相关的检查，宫腔当中的病变，要及时给予有效处理，在宫腔内部，置入双腔导尿管，并通过推注的方式，给予加压通液、亚甲蓝稀释液，以输卵管的通畅状态作为依据，决定是否实施输卵管伞端造口术、输卵管修复整形术、输卵管粘连松解术，操作完成之后，采用浓度为0.9%的氯化钠溶液，反复、彻底冲洗，直至冲洗液的颜色变得清澈，将残留液体完全吸出之后，将防粘连冲洗液注入其中，最后可以排出气体，最后将腹腔关闭。

**对照组：**腹腔镜下子宫肌瘤剥除术治疗，相关操作仅在腹腔镜的辅助下进行，不使用宫腔镜，方法与治疗组当中所述完全一致。

### 1.3 观察指标和评价方法

#### 1.3.1 术中出血量和操作时间

#### 1.3.2 术后首次肛门排气、疼痛消失、住院总时间

#### 1.3.3 术后并发症发生率

在手术结束后的住院期间，统计肠梗阻、盆腔黏连、腹痛的发生率。

1.3.4 自然妊娠率、异位妊娠发生率、不良妊娠结局事件发生率

在术后治疗结束半年后，通过随访方式，统计自然妊娠率、

异位妊娠发生率、不良妊娠结局事件发生率。

#### 1.4 数据处理方法

以SPSS22.0软件处理数据,  $P < 0.05$ 则差异有统计学意义, 计数和计量资料, 分别进行 $\chi^2$ (校正 $\chi^2$ )和t检验, 以[n(%)]和( $\bar{x} \pm s$ )表示。

### 2 结果

#### 2.1 术中出血量和操作时间

治疗组术中出血量少于对照组, 操作时间、术后首次肛门排气、疼痛消失、住院总时间短于对照组, 组间比较 $P < 0.05$ 。见表1。

表1: 操作出血量、操作时间

组别	例数(n)	出血量(mL)	操作时间(min)
对照组	44	55.25±10.17	70.03±11.50
治疗组	44	43.38±9.96	57.48±8.64
$\chi^2$ 值		5.531	5.787
P值		0.000	0.000

#### 2.2 术后首次肛门排气、疼痛消失、住院总时间

治疗组短于对照组, 组间比较 $P < 0.05$ 。见表2。

表2: 术后下床活动、疼痛消失、住院时间(d)

组别	例数(n)	住院总时间	疼痛消失	下床活动
对照组	44	5.03±1.50	4.25±0.74	3.93±0.42
治疗组	44	3.48±0.64	2.06±0.30	1.19±0.16
$\chi^2$ 值		6.304	18.193	40.439
P值		0.000	0.000	0.000

#### 2.3 术后并发症发生率

治疗组总发生率低于对照组, 组间比较 $P < 0.05$ 。见表3。

表3: 术后并发症发生率[n(%)]

组别	例数(n)	盆腔黏连	肠梗阻	腹痛
对照组	44	8(18.18)	7(15.91)	9(20.45)
观察组	44	0(0.00)	0(0.00)	1(2.27)
$\chi^2$ /校正 $\chi^2$ 值		6.738	5.587	7.221
P值		0.009	0.018	0.007

#### 2.4 自然妊娠率、异位妊娠发生率、不良妊娠结局事件发生率

治疗组术后半年内自然妊娠率高于对照组, 异位妊娠发生率、不良妊娠结局事件发生率低于对照组, 组间比较 $P < 0.05$ 。见表4。

表4: 术后并发症发生率[n(%)]

组别	例数(n)	自然妊娠率	异位妊娠率	不良妊娠结局
对照组	44	28(63.64)	8(18.18)	6(13.64)
观察组	44	37(84.09)	1(2.27)	0(0.00)
$\chi^2$ /校正 $\chi^2$ 值		4.768	4.456	4.472
P值		0.029	0.035	0.034

### 3 讨论

子宫肌瘤已经成为目前临床妇产科领域当中, 常见良性肿瘤类病变的一种。育龄期阶段女性, 是该病的高发人群, 月经带血块、量多、经期延长或紊乱等, 为发病后出现的主要特征性表现, 病情进一步发展, 诱发不孕症、流产、胎位异常等, 相关并发症的可能性较大<sup>[3]</sup>。根据流行病学领域进行的相关调查显示, 我国该病的发病率已经超过20%, 且在所有患者当中, 合并存在不孕症问题者的占比接近10%<sup>[4]</sup>。

腹腔镜子宫肌瘤剥除术, 在子宫肌瘤治疗方面, 与以往应用的传统开腹手术方式相比较而言, 产生的创伤程度更小, 术后的疼痛程度轻, 可以使盆腔的结构, 维持在正常状态, 盆腔、腹腔基本不会受到干扰, 在腹壁的部位, 也不会有瘢痕遗留<sup>[5]</sup>。但长期实践发现, 腹腔镜子宫肌瘤剥除术, 在中等、浆膜下、单发子宫肌瘤治疗时应用效果显著, 而一些直径较大的病灶, 通过该术式进行治疗, 往往存在着较大的局限性, 主要表现在手术操作时间长、产生的创面较大、术中出血控制不理想且存在着中转开腹手术的可能<sup>[6]</sup>。

近年来, 相关领域提出, 将宫腔镜、腹腔镜两项技术, 联合用于子宫肌瘤治疗过程中, 可发挥积极的协同作用, 对单一腹腔镜子宫肌瘤剥除术的不足, 予以充分弥补<sup>[7]</sup>。在操作进行期间, 可对宫腔、腹腔、盆腔情况, 进行观察、分析、判断, 使意外情况, 能够被及时、准确发现, 宫腔、腹腔、盆腔等部位发生的问题, 也能够得到一次性解决, 缩短手术操作时间, 减轻操作带来的不利影响, 对术后妊娠率的提高, 具有积极的帮助作用<sup>[8]</sup>。本次研究的治疗组患者, 在术后半年内的自然妊娠率超过80%, 明显高于单纯接受腹腔镜治疗的对照组(不足70%), 组间比较 $P < 0.05$ 。充分说明, 该项治疗技术的优势。

本次研究说明, 伴有不孕症问题的子宫肌瘤患者, 采用宫腹腔镜下子宫肌瘤剥除术方式进行治疗, 能够控制术中出血量, 缩短操作时间和术后康复时间, 减少术后并发症, 降低异位妊娠和不良妊娠结局事件发生率, 使治疗后自然妊娠率提高。

### 参考文献

- [1] 杨翔, 郑玮, 李虎, 等. 经脐单孔腹腔镜与传统开腹术对子宫肌瘤剥除术患者卵巢功能及免疫功能的影响 [J]. 包头医学院学报, 2021, 37(6): 1-3, 6.
- [2] 陈礼梅, 应小燕, 王萍, 等. 宫腔镜电切子宫内膜息肉对患者子宫内膜厚度、血清 VEGF 水平及月经量的影响 [J]. 中国计划生育学杂志, 2021, 29 (1) : 38-41.
- [3] 汪祖春, 王烈宏, 邱青玲. 两种术式子宫切除术对子宫肌瘤患者性功能和卵巢功能的影响 [J]. 临床和实验医学杂志, 2020, 19(20):2222-2223.
- [4] 江昭颖, 朱小刚, 薛敏. 高强度聚焦超声消融治疗子宫肌瘤后妊娠结局及影响因素分析 [J]. 中国实用妇科与产科杂志, 2020, 36(2):168-169.
- [5] 徐晓旭, 郁琦, 孙爱军, 等. 宫腹腔镜联合检查在原因不明不孕症诊断和治疗中的临床价值 [J]. 中华妇产科杂志, 2020, 55(1):15-16.
- [6] 石晓玲, 严文萍, 徐萌, 等. 加速康复外科护理在腹腔镜子宫肌瘤切除术中的应用效果 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2022, 29(1): 116-117.
- [7] 王锐, 邬玮, 徐福霞, 等. 腹腔镜子宫肌瘤剥除术与开腹手术对子宫肌瘤患者内分泌状态、免疫功能和预后的影响 [J]. 现代生物医学进展, 2020, 20(16):3160-3161.
- [8] 谢小燕, 庄丽娟. 加速康复外科对子宫肌瘤行经脐单孔腹腔镜全子宫切除术患者的应用效果 [J]. 中外医学研究, 2021, 19(29): 185-186.